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Pan
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację nr 15958, która została złożona przez grupę Posłów na Sejm 
RP, w sprawie sytuacji finansowej oraz przyszłości oddziału położniczo-ginekologicznego w 
Samodzielnym Publicznym Zakładzie Opieki Zdrowotnej w Kole, uprzejmie proszę o 
przyjęcie poniższych wyjaśnień.

Pytanie nr 1
Jaka jest aktualna sytuacja finansowa Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki 
Zdrowotnej w Kole, w szczególności w zakresie poziomu zadłużenia oraz wyniku 
finansowego placówki w ostatnich latach?

Ministerstwo Zdrowia przetwarza dane statyczne o sytuacji finansowej samodzielnych 
publicznych zakładów opieki zdrowotnej (spzoz), które są dostępne w Systemie Statystyki 
w Ochronie Zdrowia. Analiza ww. danych wskazuje, iż Samodzielny Publiczny Zakład 
Opieki Zdrowotnej w Kole od 8 lat znajduje się w trudnej sytuacji finansowej, 
charakteryzującej się brakiem rentowności i niską płynnością finansową, nie pozwalającą na 
terminowe regulowanie bieżących zobowiązań, co powoduje występowanie zobowiązań 
wymagalnych.

Pytanie nr 2
Czy Ministerstwo Zdrowia posiada informacje dotyczące sytuacji organizacyjnej i 
finansowej oddziału położniczo-ginekologicznego w SP ZOZ w Kole?

Ministerstwo Zdrowia nie dysponuje danymi dotyczącymi sytuacji finansowej i 
organizacyjnej poszczególnych komórek organizacyjnych podmiotów leczniczych, w tym 
SPZOZ w Kole.

Pytanie nr 3
Czy prowadzone są analizy lub działania dotyczące ewentualnego ograniczenia 
działalności, zawieszenia lub likwidacji oddziału porodowego w tym szpitalu?
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Ministerstwo Zdrowia nie posiada podstaw prawnych do prowadzenia działań w zakresie 
ewentualnego ograniczenia działalności, zawieszenia lub likwidacji oddziału porodowego w 
SP ZOZ w Kole.

Pytanie nr 4
Czy Ministerstwo Zdrowia posiada informacje o planach restrukturyzacji szpitala w Kole, 
które mogłyby wpłynąć na funkcjonowanie oddziału położniczego?

Z informacji przekazanych przez Wielkopolski Oddział Wojewódzki Narodowego Funduszu 
Zdrowia wynika, że do 16 kwietnia 2026 r. nie wpłynął wniosek w sprawie czasowego 
zaprzestania działalności oddziału położniczo - ginekologicznego SP ZOZ w Kole, ani 
wniosek o rozwiązanie umowy w części dotyczącej świadczeń położniczo – 
ginekologicznych realizowanych w ramach leczenia szpitalnego lub o dokonanie zmian w 
umowie polegających na zmianie zakresu realizowanych świadczeń w ramach ww. oddziału, 
np. na świadczenia w trybie hospitalizacji planowej lub świadczenia wyłącznie z zakresu 
ginekologii. Szpital nie zgłaszał również zmian do umowy zawartej z Wielkopolskim 
Oddziałem Wojewódzkim Narodowego Funduszu Zdrowia powodujących niespełnienie 
warunków wymaganych do realizacji świadczeń w ww. oddziale. Według danych na temat 
potencjału wykonawczego umowy zawartej z ww. szpitalem (wg stanu na dzień 10 kwietnia 
2026 r.), podmiot spełnia warunki wymagane dla zakresu położnictwo i ginekologia - 
hospitalizacja określone w załączniku nr 3 do rozporządzenia Ministra Zdrowia w sprawie 
świadczeń gwarantowanych z zakresu leczenia szpitalnego (Dz. U. z 2023 r. poz. 870, ze 
zm.).

Pytanie nr 5
Czy rząd przewiduje możliwość udzielenia wsparcia finansowego dla SP ZOZ w Kole w celu
utrzymania funkcjonowania oddziału porodowego?

Zasady przekazywania środków publicznych podmiotom wykonującym działalność 
leczniczą zostały określone w dziale V (art. 114 - 117a) ustawy z dnia 15 kwietnia 2011 r. o 
działalności leczniczej (Dz. U. z 2026 r. poz. 156). Katalog celów, na które podmiot 
prowadzący działalność leczniczą może otrzymać środki publiczne określa art. 114 ust. 1 
pkt 1-7 ww. ustawy. Warto podkreślić, iż określony w przepisach wskazanej wyżej ustawy 
katalog źródeł finansowania nie przewiduje obecnie możliwości udzielenia pomocy 
finansowej dla ww. podmiotu leczniczego przez Ministra Zdrowia, w celu oddłużenia lub 
pokrycia kosztów bieżącego funkcjonowania.

Pytanie nr 6
Jakie działania podejmuje Ministerstwo Zdrowia w celu zapewnienia mieszkańcom powiatu 
kolskiego ciągłego i bezpiecznego dostępu do świadczeń położniczych i ginekologicznych?

Zgodnie z art. 97 ust. 3 ustawy o świadczeniach opieki zdrowotnej finansowanych ze 
środków publicznych (Dz. U. z 2025 r., poz. 1461, ze zm.) za zapewnienie dostępności do 
świadczeń odpowiada Narodowy Fundusz Zdrowia.

Z informacji, które zostały przekazane przez Wielkopolski Oddział Wojewódzki 
Narodowego Funduszu Zdrowia wynika, że na terenie powiatu kolskiego, w ramach 
ambulatoryjnej opieki specjalistycznej, świadczenia z zakresu ginekologii i położnictwa są 
realizowane przez dwóch świadczeniodawców, w tym SP ZOZ w Kole. W przypadku 
podstawowej opieki zdrowotnej, siedem podmiotów realizuje świadczenia z zakresu opieki 
realizowanej przez położną POZ.

Jak wskazano powyżej, oddział położniczo-ginekologiczny w SP ZOZ w Kole realizuje 
świadczenia zgodnie z zawartą umowę. Ponadto w powiatach ościenny tj. w powiecie 
tureckim i powiecie konińskim również funkcjonują oddziały położniczo-ginekologiczne.
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Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Tomasz Maciejewski
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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